
Урок української літератури у 9 класі
Тема.  І.Котляревський «Енеїда». Жанр твору.  Зображення життя всіх верств  суспільства. Національний колорит твору, утвердження у поемі народної моралі.
ТЛ.: травестія, бурлеск, алюзія,силабо-тонічна система віршування

Мета:  розкрити історію створення поеми «Енеїда», її зв’язок із твором Вергілія,  допомогти учням  визначити жанр твору, особливості його сюжету та ідейно-тематичну спрямованість, національний колорит твору; розвивати креативність, дослідницькі здібності, вміння учнів аналізувати прочитане, розмірковувати над ним, грамотно висловлювати і обґрунтовувати свої  думки; виховувати високі патріотичні почуття, інтерес до історичного минулого, родинних звичаїв і обрядів, прищеплювати любов до рідної мови та культурних надбань українського народу.

Міжпредметні зв’язки: історія України, зарубіжна література, музика, живопис

Тип уроку: засвоєння знань і формування умінь

Форма проведення: урок-проект

Обладнання: портрет І.П.Котляревського, зміст поеми,  ілюстрації до твору, проектор, презентація, дидактичні матеріали, учнівські проекти.
Епіграф:

Будеш, батьку, панувати,

 Поки живуть люди;

Поки сонце з неба сяє. 

Тебе не забудуть! 
(Т.Шевченко)
Хід уроку

І. Організаційний момент

Доброго дня,  діти. Посміхнімося один одному  і побажаймо успіхів. 

Кажуть, що посмішка – це ознака здоров’я людини та доброго настрою. 
А щоб покращити настрій, пропоную вам  музичну хвилинку.

Звучить мелодія танцю гопак з відео.
Вчитель. Всім відомий народний танець гопак. 

Як ви думаєте, яке відношення має гопак до теми сьогоднішнього уроку?
Ваші припущення правильні. Народний танець згадується у творі «Енеїда».
ІІ. Актуалізація опорних знань.
На партах учнів лежать картки самооцінки з переліком виду завдань (Додаток 1)
Вступне слово вчителя. Діти, скажіть, кого вважають зачинателем нової української літератури? 

Так, зачинателем нової української літератури вважають І.П.Котляревського. Становлення нової літератури було частиною національно-культурного відродження України. 

Запитання до учнів. 
Пригадайте з історії, що таке національна ідея?     

(Орієнтовна відповідь: національна ідея - стратегічне бачення розвитку народу, держави, що спирається на спільні культурні традиції та цінності).
Вчитель. Українську літературу кінця ХVIII- початку ХІХ ст. називають новою, порівняно з давньою, у ній з’являються нові теми, нові герої, вона написана живою народною мовою.
Веселим та відчайдушним, як Еней,благородним і чесним, як Петро, добрим і мудрим пророком запам’ятався українцям  І.П.Котляревський. Його люблять і шанують до сьогодні. Заслуги першого бояна нової української літератури оспівані  поетами.                                                         
Інтерактивна вправа «Сховані слова».

Перед  вами  квадрати  з літерами (Додаток 2). Починаючи з виділеного квадрата «Бу» і пропускаючи щоразу однакову кількість їх, прочитайте рядки з вірша «На вічну пам'ять Котляревському».

Хто їх написав?

Відповідь : 

Будеш батьку, панувати,

Поки живуть люди;

Поки сонце з неба сяє. 

Тебе не забудуть! (Т.Шевченко)   (Слайд  № 3)
Чи справдились слова Кобзаря? 
(Великий Кобзар напророкував йому безсмертя, бо за ним пішла ціла плеяда письменників, які писали українською мовою. Завдяки «Енеїді» та «Наталці Полтавці» Котляревський популярний і в наш час).
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

В епоху відродження, коли з’явилося багато бурлескно-травестійних переробок найвидатніших творів часів середньовіччя, найбільшою увагою користувалася «Енеїда» Вергілія  (славнозвісний римський поет). Кілька переробок її здійснено письменниками різних країн. Навчаючись у семінарії, І.Котляревський, можливо, замислив і свою переробку. Що з цього вийшло,  дізнаємося сьогодні на уроці.
 Тож починаймо гортати сторінки «Енеїди», у якій, на думку І.Франка,  «стільки сердечного тепла, тонкого гумору і живих барв своєї батьківщини».
Завдання - гра «Я так думаю».  
1. У який період відбулося становлення нової української літератури?
2. Що послужило основою для створення сюжету «Енеїди» І.Котляревського? 
3. Назвіть сюжетні  лінії  поеми. 
4. Вкажіть, на які  соціальні групи   можна  поділити  героїв  твору?
5.  Назвіть   проблеми, порушені в   поемі І.Котляревського «Енеїда».
6. У чому, на вашу думку,  особливості мови поеми?
ІV.  Оголошення теми, мети завдань уроку. ( Слайди № 1, 2)
                                                   (Слайд № 4)  «Енеїда» -  знаменита пародія. 
   Т.Шевченко
Будеш, батьку, панувати.

                                                                            Поки живуть люди;

                                                                                 Поки сонце з неба сяє,

                                                                          Тебе не забудуть!

Т.Шевченко

1.Слово вчителя
«…Поема Котляревського – самобутній і глибоко національний твір,у якому стародавніх троянців і латинян переодягнено в жупани й кобеняки українського козацтва ХVІІІ ст. в  каптани й мундири тодішнього чиновництва, у підрясники й ряси «халтурного роду», де широко пензлем змальовано побут тогочасного панства, що замінило собою Вергілієвих олімпійців», - писав М.Рильський.
Ця поема настільки колоритна , що її люблять читати і в наші дні.

2. Проблемне питання. У чому секрет популярності твору ? 
 (Слайд  № 9)
 На це питання ми спробуємо дати відповідь наприкінці уроку.

Вчитель. А зараз з’ясуємо жанр твору. Пропоную виконати роботу в парах.

Тарас Шевченко назвав «Енеїду»  «знаменитою пародією».
Ви, мабуть, неодноразово чули слово пародія. Що воно означає? Чи точно підмітив Т. Шевченко , що «Енеїда» - це знаменита пародія?

3. Словникова робота    (робота в малих групах) (Додаток 3)
Теорія літератури      (слайди  № 10, 11)

1  група -   травестія

2  група - бурлеск

3  силабо - тонічна система віршування
4  алюзія -  скласти асоціативний ряд

5 група- пародія
4.Завдання. Доведіть, посилаючись на текст, що поема бурлескно-травестійна.
Вчитель. Попередньо ви, діти, готуючись до уроку, поділились на групи і вибрали завдання для дослідження.    (Слайд 12)
· Випереджувальне завдання. 
Завдання  (Творчі групи)
1 група – літературознавці. Завдання:  дослідити спільне та відмінне у «Енеїді» І.Котляревського та Вергілія. 
2 група-історики.   Завдання: з’ясувати, які історичні особи та події   знайшли відображення у  творі І.Котляревського.
3 група -  народознавці. Завдання: презентувати національний колорит поеми. 

4 група – психологи.   Завдання: провести спостереження і пояснити поведінку Енея у певних ситуаціях.
 5 група - мистецтвознавці. Завдання: повідомити, як поема «Енеїда» представлена у інших видах мистецтва.
5.Робота з текстом.

Вчитель. Над «Енеїдою» письменник працював майже тридцять років з перервами. Енеїда Вергілія, з якою ви знайомилися на уроці зарубіжної літератури, розповідає у піднесеному та урочистому тоні про доблесть і мужність Енея, прославляє завойовницьку політику Риму. Що ж спільного з цим твором має «Енеїда» І. Котляревського? 

Слово групі літературознавців.
Завдання:  дослідити спільне та відмінне у «Енеїді» І.Котляревського та Вергілія.
Учням роздано таблиці «Спільні та відмінні ознаки «Енеїди» Вергілія та І.Котляревського. (Додаток 4)
(Спільне: основа сюжету-канва, імена героїв.
Відмінне: показано реальні мандри запорозьких козаків після зруйнування Запорозької січі. Автор змальовує життя українського суспільства кінця ХVІІІ - початку ХІХ ст. Висміює українське панство, їх паразитичне життя).

6. Запитання і завдання.
· Кого   нагадують вам Еней та троянці, боги, земні герої, царі?
(В образах   Енея і троянців Котляревський змалював українських козаків-запорожців із їх хоробрістю, завзяттям,веселими звичаями. Боги – феодально-поміщицька верхівка з усіма негативними рисами –хабарництвом, інтриганством, зневажливим  ставленням  до простих людей).

· Знайдіть у тексті рядки на підтвердження цих фактів.
7. Метод «Гронування». (Слайд 13)
Завдання. Методом  гронування запишіть  негативні явища тогочасного суспільства, які так влучно висміяв І.П.Котляревський.

8. Літературознавці презентують слайд-шоу.

9. Слово групі істориків. (Група презентує своє дослідження)
Вчитель. 

 «Енеїда», як ми зрозуміли,  - це твір  про Україну, українців, українську історію. Досить національний колорит у змалюванні Енея і троянців  підкреслив О.Білецький: «Це ті самі люди, сильні, відважні, невтомні в походах,  яким не потрібне багатство, а потрібна перш за все воля, свобода, без якої і життя для них немає. Вони умруть, але не стануть рабами».
А ще цю поему називають  життя українського народу. Справді, українське присутнє  в поемі  в усьому.
10. Національний колорит «Енеїди» презентує група народознавців.

 (На партах в учнів таблиця «Національний колорит твору  «Енеїда» І.Котляревського). (Додаток 5)
Тематичні питання.

1.Обряди, звичаї українців, описані у творі.

2. Зображення народного посуду та української кухні.

3. Предмети побутута розваги.
4. Повір’я та фольклор 

Орієнтовне повідомлення учнів. 
У творі описано звичаї та обряди.
Ідучи в гості, люди підносили господарям хліб і сіль (Юнона-Еолові, посли Енея - Латину) Еней гостинному Ацесту «за хліб подякував, за   сіль». При зустрічі герої, навіть незнайомі «віддають поклон». Лавінія після смерті чоловіка вбралася в чорний одяг.
 Обряди. Еней поминає свого батька Анхіза. Згадується сцена весільного обряду: У латина все було приготовлено до прийому сватів - рушники і «всяка всячина, що давали на сватання.

Ворожіння. У тексті розповідається як у пеклі дівча ворожить  Енеєві на парі з киплячого горщика, в який закладено всілякі трави.

Українська кухня. В «Енеїді» названо близько ста страв і напоїв.

Предмети побуту. Чоловіче,жіноче й дівоче вбрання, речі хатнього вжитку, господарський реманент.

Розваги . У тексті названо двадцять народних ігор (« у свинки», «у діда Панаса», «в тісної баби»,  « в горидуба»,  і скільки ж танців горлиця, дуб, санжарівка, гопак, трепак, гайдук).
Вчитель. Важливу роль у відображенні національного відіграли  повір’я  та фольклорні образи.

Численні прислів’я, приказки,фразеологізми, образи-персонажі та предмети:  кобиляча голова, мавки, упирі, зцілюща вода, скатерть-самобранка,чоботи-скороходи.
Сівіла своїм виглядом, поведінкою, ворожбитськими вміннями нагадує казкову Бабу-Ягу.
Повір’я.У пеклі мучилися жінки, які «в комин літали», «їздили на упирях»,  «дощ продавали». За народним повір’ям, нечиста сила з’явившись уночі,  зникає на світанку. 
11.Запитання до учнів. Як ви думаєте, діти, з якою метою І.Котляревський показує картини раю та пекла?
Висновок. Картина пекла побудована на народних уявленнях.  Саме вона дає можливість розкрити взаємини різних соціальних верств у суспільстві.                                                 (Слайд 14)
Вчитель. Туди, у пекло, потрапив і Еней. Як він себе поводив ?

12.Слово групі психологів. 

Завдання охарактеризувати особливості поведінки Енея.
13. «Енеїда» І.Котляревського знайшла своє відображення у  інших видах мистецтва. Це питання досліджувала  група мистецтвознавців. Їм слово.

 Вчитель. Повернемося до  проблемного питання.  У чому секрет популярності «Енеїди» І .Котляревського?

14.Метод «Прес»
Учні називають аргументи.

* передано  історичні події, образи;
*відображення життя, побуту, традицій українців;
* реальні картини життя простолюду та чиновників; 

* висміювання негативних рис, звичок різних верств населення;
*твір написаний живою народною мовою;
 *насичений фольклорними образами, повір’ями.
Підсумок уроку. Рефлексія.

15.Метод  «Шість  капелюхів». (Додаток 6)
Кожна група вибирає капелюх певного кольору і пояснює зміст завдання.    
Білий капелюх      -   факти, корисна  інформація 
Чорний капелюх  - що було зайвим. обережність
Синій капелюх      -     досягнення, відкриття, досвід
Зелений  капелюх  - творчість
Червоний капелюх  -   емоції, викликані твором
Жовтий капелюх     - чого навчає, які переваги оптимізму.
16.Інтерактивна вправа  «Незакінчене речення»

 На уроці я зрозумів(ла)…

 Сьогодні мені вдалося…

 Найцікавішим для мене було…

           На уроці я навчився (ла)…

           Енеїда навчає нас …

Слово вчителя.  І.П.Котляревський – патріот, який пишається героїчною історією України, ідеалізує часи гетьманства, підносить ідею безсмертя українського народу, його історії. Підкреслює самобутність української нації, живучість народних традицій, свободолюбства, прагнення до незалежності і оспівує героїчне минуле України. 

Дякую вам, діти, за активну і творчу роботу на уроці.
Оцінювання та коментування оцінок.
Домашнє завдання.

Скласти цитатний план, підготувати характеристику образів твору.
Додатки
Картка  самооцінки (Додаток 1)
	№ з\п
	     Вид роботи
	Оцінка в балах
	Самооцінка

	  1 
	Сховані слова
	1 б
	

	2 
	Усна відповідь
	1 б 
	

	3
	Словникова робота
	 2 б
	

	4 
	Гронування 
	3 б
	

	5 
	Захист проектів
	5 б
	

	6 
	Слайд-шоу
	4 б
	

	7 
	Картини пекла
	1 б
	

	8
	Метод «Прес»
	1 б
	

	9
	Метод «6 капелюхів»
	4 б
	

	10 
	Незакінчене речення
	1 б
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                    Словникова робота    (Додаток 3)
Теорія літератури      

1  група -   травестія

2  група - бурлеск

3  силабо - тонічна система віршування
4  алюзія -  скласти асоціативний ряд

           5 група - пародія

Таблиця

Спільні та відмінні ознаки «Енеїди» Вергілія та І.Котляревського. 

(Додаток 4)

	«Енеїда» Вергілія
	«Енеїда» Котляревського

	Зброю співаю і мужа, що перший з надмор’їв Троянських,

Долею гнаний нещадно, на берег ступив Лавінійський.

Горя він досить зазнав, суходолами й морем блукавши,

З волі безсмертних богів і мстивої серцем Юнони…
	Еней був парубок моторний

І хлопець хоть куди козак,

Удавсь на всеє зле проворний,

Завзятіший од всіх бурлак.

Но зла Юнона, суча дочка,

Розкудкудакаласт, як квочка,

Енея не любила страх…


Таблиця «Національний колорит твору  «Енеїда» І.Котляревського)                                                             (Додаток 5)
	Звичаї
	Обряди 

	Латину тільки що сказали, 

Що од Енея єсть посли,

І з хлібом, з сіллю причвалали,

Та я подарки принесли,

Хотять Латину поклониться…
	Латин, дочка, стара Амата

Щодень від Турна ждали свата,

Уже нашли рушників

І всяких всячин напридбали,

Які на сватанні давали,

Все сподівались старостів.

	Розваги
	Національні інструменти, музика

	Тоді-то в пеклі вечорниці

Лучились, бачиш, як на те,

Були дівки та молодиці

І там робили не пусте:

У ворона собі іграли,

Весільних пісеньок співали,

Співали тут і колядок;

Палили клоччя, ворожили…
	Бандура горлиці бреньчала,

Сопілка зуба затинала, 

А дудка грала по балках;

Санджарівки на скрипці грали,

Кругом дівчата танцювали,

В дрібушках, в чоботах, в свитах. 

	Кухня, посуд
	Одяг

	Тут їли рознії потрави
І все з полив’яних мисок,

І самі гарнії приправ

З нових кленових тарілок:

Свинячу голову до хріну

І локшину на переміну,

Потім з підливою індик;

На закуску куліш і кашу,

Лемішку, зубці, путрю, квашу

 І з маком медовий шулик.
	[Юнона] Сховала під кибалку мичку,
Щоб не світилася коса;

Взяла спідницю і шнурівку,

І хліба з сіллю на тарілку…

[Ганна] В червоній юпочці баєвій,

В запасці гарній фанелевій, 

В стьожках, в намисті і в ковтках.


Метод «Шість капелюхів» (Додаток 6)
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